

# 陕西合阳:用足绣花功夫 绘好城市画卷

秦小文



“今年是争创第七届全国文明城市的第一年,各部门要全力投入到创建整改工作中去。”9月7日,陕西省合阳县委书记邓宽社在“走街行动”中要求,“要加大‘走街’频次,一周至少一次,查问题、看整改、促提升,举一反三做好问题整改,确保创建工作顺利推进。”

合阳县在全国文明城市创建中,注重从小处着眼、从细处入手,聚焦整治背街小巷、老旧小区、环境秩序等群众反映强烈的实际问题,下足绣花功夫,兼顾“里子”和“面子”,做到细致、精致,让城市的每个角落都彰显文明魅力。

合阳县官庄七八组巷改市场卫生脏乱、秩序混乱等一直是老大难问题。合阳县委、县政府直面存在的问题,将市场纳入城市管理范畴,城管局负责环境保洁,路灯亮化、停车收费、摊位管理等工作,交警大队负责对乱停车辆进行劝导惩戒,现在市场环境卫生、经营秩序焕然一新。

“创建文明城市带来的变化显而易见,非机动车随意停放、占道经营、道路破损、垃圾箱损坏等现象都不见了,感觉环境变好了、生活更加方便了。”在官庄七八组巷改市场工作的吕先生说。

合阳县积极落实文明城市创建“一把手”工程,坚持创建工作人人有责、人人尽责,30多名县级领导带队,80多名部门领导带头,示范带动全县干部群众积极参与。

“县委书记、县长每周都会抽时间带头‘走街’,对标测评体系,

发现问题现场督办,责令第一时间解决。”合阳县创建办主任王峰说,“城区街道管理、背街小巷提升改造、市场建设管理、老旧小区改造等老大难问题都已经排上日程表,正在加紧推进。”

66个老旧小区已改造完工55个,对9个小区加装电梯,对11条巷道实施绿化、亮化、美化、硬化、净化工程,对南关市场、友联农贸市场等进行提升改造,开展城区交通乱象整治行动,全面启动城市弱电线路迁改入地工作,推进公厕标准化建设……整座城市正悄然发生变化。

文明城市人民建,文明成果人民享。“城市是我们每一个人的,大家都出把力,城市就会变得更加美、更加好!”“从小事做起,从身边事做起,看到垃圾主动拾起,碰到车辆乱停乱放就劝导一下,不当旁观者。”“一定不会去占道经营的,方便自己影响别人的事儿咱不能做。”生活在梨花苑小区

的居民热议着创建带来的变化,都表示要主动参与文明城市创建,有一分热就发一分光。

志愿者就如同城市的“啄木鸟”,在普及创建知识、宣讲创建意义、发现存在的问题、动员群众参与等方面发挥着尤为重要的作用。合阳县定期开展“五色花”志愿服务活动,广大志愿者身穿五色花志愿服、佩戴党员徽章,采取网格化推进的方式,上街清扫垃圾、清理野广告,对车辆不规范停放、商铺占道经营等情况进行耐心劝导。

“我们拿着小铲子、刷子、钢丝球、小喷壶等工具,对电线杆、电箱上、门店及墙上的野广告一点一点地进行清理,看起来是件小事儿,但折射出的是坚守文明的不易,还需要久久为功。”参与志愿服务活动的杨女士说。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。文明城市创建需要一点一滴地不断积累,用

绣花功夫,才能绘好城市画卷。8月以来,合阳县公安局召开创建文明城市工作专题会议,对规范城市交通秩序、抓好流浪犬整治、网格化小区创建等工作进行部署;城关街道凤凰社区深化开展“烟头不落、合阳更美丽”主题实践活动,引导居民增强环保意识;洽川镇组织开展文明宣讲进校园活动,倡议文明健康上网;县城管局常态化开展“走街行动”,现场督导车辆随意停放、占道经营等问题;住建局深入推进基础设施配套、老旧小区改

造、物业规范管理、建筑行业监管等重点工作……

“我们积极彰显企业担当,为全县7.7万用户推送文明城市创建、社会主义核心价值观等方面的公益视频彩铃,积极营造了浓厚的创建氛围。”合阳县移动分公司负责人说。

创建全国文明城市是一项系统工程。合阳县各部门各单位对标《全国文明城市测评体系》,心往一处想、劲往一处使,扭成一股绳,心无旁骛地行走在文明城市创建的道路上。

把握关键点,解决职工“难事”。开展“工会主席、工会干部走基层”活动,以畅通职工诉求通道为关键点,结合职工代表巡查、劳动保护监督检查、“1890”职工诉求服务热线、领导接待日、职工代表接待站等多种方式,走访基层班组、站、所80余个,访谈基层职工600余人次,为基层单位累计解决实际困难28项。工会依托工会红船等6支职工志愿服务队,累计开展应急救援培训25次,组织团员青年联谊8次,慰问生病住院职工100余人次,为家中遭遇变故的3名职工发动捐款累计10万余元,志愿服务受惠职工达千余人次,解决了基层的实际困难。

找准切入点,缓解职工“心事”。工会持续实施员工心理健康关爱“1234”行动计划,以“四叶草”心理志愿服务团队为切入点,完成1项问卷调查,开展2项心理测评,打通3条通道,打造4大宣传教育阵地。开展“心知识”健康培训,搭建“湖电心灵驿站”心理援助网络平台,开辟“心乐园”心理专栏,在职工诉求服务中心开设“心驿站”咨询阵地,编制《“湖电心驿站”使用手册》,不断改善员工精神生活质量、提高员工心理健康水平。

安岳县抓好“十四五”教育体育事业开局工作

本报讯(游军 唐皓)今年以来,四川省安岳县狠抓“十四五”教育体育事业开局工作,四个“聚焦”全面保障教育体育事业领先起跑。

聚焦办学条件改善,今年投入8.3亿元,新增校舍10.9万平方米、学位1万余个,九韶初中等5所学校全部建成投用,展现了安岳速度;投入5000多万元,为新建学校配备了教育信息化设备。聚焦教学质量提升,推进“自主式”课堂教学模式质量提升,普通高考本科上线率3453人,2人被北京大学录取,上线率达61.3%,较2020年提高近9个百分点。聚焦惠民政策保障,资助学生5.2万人共2553.8万元,9.4万名学生享受“两荤一素一汤”营养午餐。聚焦体育事业发展,实施健身场地补短板工程,全民健身公共服务体系不断完善;实验中学签约成为“四川省青少年田径优秀后备人才共建学校”。

本报(于宇)4月份以来,青岛西海岸新区茂腔艺术传承中心联合新区各新时代文明实践中心(所、站),积极开展“我们的中国梦”——戏曲进乡村、戏曲进校园、精品文艺进社区文化惠民演出活动。

活动以“与文明同行 与幸福牵手”为主题,在丰富和活跃群众的精神文化生活的同时,加大文明城市创建的宣传力度,提升市民对文明城市创建工作的知晓率、支持率、参与率,提高社区居民的文明素质,营造良好的创建氛围。此次活动将持续到12月,在节目演出过程中穿插创建文明城市知识问答。在进校园活动中,穿插文明引导和文明培育知识,让学生们和广大居民群众以城市主人翁的姿态,积极参与到文明城市创建工作中来,做文明言行的参与者、实践者和传播者,为文明城市创建贡献力量所能及的一份力量。图为活动现场。

本报(于宇)4月份以来,青岛西海岸新区茂腔艺术传承中心联合新区各新时代文明实践中心(所、站),积极开展“我们的中国梦”——戏曲进乡村、戏曲进校园、精品文艺进社区文化惠民演出活动。

本报(于宇)4月份以来,青岛西海岸新区茂腔艺术传承中心联合新区各新时代文明实践中心(所、站),积极开展“我们的中国梦”——戏曲进乡村